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Mittelwert und Standardabweichung

Wie ahnlich sind sich Einzelwerte?
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Wie ahnlich sind sich
Einzelwerte?

|dee: vergleiche die Einzelwerte mit dem Mittelwert.
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Wie berechnet man eigentlich den Mittelwert?

Algorithmus: addiere alle Werte und teile durch deren Anzahl

Aber als Formel?
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Die Irisdaten
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Kelchblattlange der Irisdaten: erste 8 Werte
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Kelchblattlange der Irisdaten: erste 8 Werte

5.4 { ®
Eine Formel fur den Mittelwert: Xg
5.3
(X1 + X+ X3+ X4+ X5+ Xg + X7+ Xg )/ 8
5.2
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Die Summennotation

Summe: Y x; «— Index

X4+ Xo+Xqa+ X4+ Xe+ Xg+ X7+ X
(X1 + X2 + X3+ X4 + X5 + Xg + X7+ Xg) Genauer: Y; x; bzw. Y3 | x;

Mittelwert: )
8
(X1 + X2t X3+ X4+ X5+ Xg + X7+ Xg )/ 8 gzi=1xi
Bei unbekannter Anzahl von Werten lz?_lxi
=

X1+ X+ ...+...+...+X,)/n
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Das Summenzeichen ) dient dazu, eine
vorher nicht bekannte Anzahl von
Termen (Werten) aufzusummieren

(z.B.: > x,).

Die Terme haben einen Index (z.B. i),
und beim Summenzeichen wird
angegeben, uber welche Indexwerte
summiert werden soll
(z.B. von 1 bis n).

Universitat Stuttgart



INNOVET
KI B

Der Mittelwert im Diagramm
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KI B Quiz - Single Choice: Mittelwert
berechnen
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KI B Quiz - Flashcards: Mittelwert
berechnen
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Haben alle Iris Setosa-
Exemplare ahnliche
Kelchblattlangen?
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Abweichungen vom Mittelwert

(x1—x) = 0.1875 >4 ’X6
(x,—x) = —0.0125 53
(x3—x) = —0.2125 52

(x,—%) = —0.3125
(xs—%) = 0.0875
(xg—%) = 0.4875
(x,—%) = —0.3125
(xg—¥) = 0.0875
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Abweichungen vom Mittelwert quadriert

(x;—%)? = 0.0352
(x,—x)% = 0.0002
(x3—x)% = 0.0452
(x4,—%)% = 0.0977
(xs—%)% = 0.0077
(xg—%)% = 0.2377
(x,—%)? = 0.0977
(xg—%)% = 0.0077

Summe: 0.5288

Geteilt durch Anzahl der Werte (minus 1):

Varianz
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Zuruck zur ursprunglichen GroRenordnung

5.4 &
Summe: 0.5288 . Xe
Geteilt durch Anzahl der Werte (minus 1): s
) X1
. g |
‘ Varianz «_fg“ T e X
T 5.0
. . 2 Xp T T _
Das ist sehr klein — denn wir haben 549 v X
kleine Werte noch quadriert... 48
Abhilfe: die Wurzel ziehen! 4.7
Xa X7
0.2748 o & &
1 2 3 4 5 6 7 8

= Standardabweichung!

Universitat Stuttgart
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Standardabweichung
Fur jeden Wert die Abweichung vom Mittelwert berechnen Abweichungen:
Die Abweichung quadrieren (x1—%) = 0.1875

(x,—x) = —0.0125
(x3—x) = —0.2125
Durch die Anzahl der Werte minus 1 teilen (x4—x) = —0.3125
(x5—x) = 0.0875
(x¢—x) = 0.4875
(x;—x) = —0.3125
(xg—x) = 0.0875

Alle quadrierten Abweichungen aufsummieren

Daraus die Wurzel ziehen

. 1 —
In Summennotation: \/E > (g —x)?

Standardabweichung:
0.2748
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Die Standardabweichung ist ein MaR
dafur, wie sehr Einzelwerte vom
Mittelwert abweichen.

Sie wird berechnet, indem die
Abweichung der einzelnen Werte
vom Mittelwert quadriert,
aufsummiert, und anschlieRend
durch die Anzahl der Werte geteilt
werden*. Zuletzt wird noch die
Wurzel gezogen.

Universitat Stuttgart *manchmal wird durch die Anzahl der Werte minus 1 geteilt
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Lo Quiz - Flashcards:
Standardabweichung

Universitat Stuttgart 18



KI B Quiz - True/False Question Set:
Standardabweichung
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Kiinstliche Intelligenz in die
berufliche Bildung bringen
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